

## 招商银行济南分行

## 做好科技金融大文章 助力发展新质生产力

科技与金融融合，是推动经济社会高质量发展的重要动力。在发展新质生产力、加快构建现代化产业体系的时代背景下，科技

金融作为金融“五篇大文章”之首，被赋予更重要的历史使命。招商银行很早便敏锐把握住科技金融发展大势，并在数字变革中赋

予科技金融新的服务内涵。今年以来，招商银行济南分行坚决贯彻落实党中央、国务院关于金融支持科技创新的决策部署，引导更

多资源和金融活水向科技金融领域聚焦，一季度获评总行“科技金融优秀分行”，做好科技金融大文章成色更足。

## 谋篇布局

## 坚定发展科技金融

随着我国深入实施创新驱动发展战略，推动产业结构优化升级，作为实体经济的血脉，金融对于促进科技创新、推动经济高质量发展具有重要支撑作用，比如金融机构可以根据不同发展阶段的科技型企业的需求，进一步优化产品、市场和服务体系，为科技型企业提供全生命周期的多元化接力式金融服务。招商银行作为一家科技领先的商业银行，深刻认识到科技金融发展的大趋势，把自身发展融入国家战略大局，努力在支持科技金融发展的过程中创造价值。

对招行而言，发展科技金融，助力高水平科技自立自强，是其践行金融报国，服务实体经济的具体举措，也是落实价值银行战略，为客户、为社会创造价值的内在要求，更是发挥“招行所能”，服务“企业所需”的生动实践。

招商银行将科技金融视为面向未来的重要战略业务，源于其服务对象是充满创新活力、代表未来发展方向的科技企业。“十四五”期间，国家计划培育万家创新型中小企业、十万家专精特新中小企业、上万家“小巨人”企业和上千家制造业单项冠军企业。与科技企业共同成长，才能走出自身差异化成长路径。招商银行聚焦科技企业，既是对优秀企业的扶持培育，又是对未来的客户提前储备。从这个角度来讲，科技金融是招行战略转型的重要方向，是为了应对外部环境的不确定性所作出的不变抉择。

## 专业陪伴

## 创新推出服务体系

科技企业成长壮大的每一步都离不开金融的扶持陪伴，但受制于“高成长、轻资产、高风

险”的成长特点，科技企业特别是早期科创企业往往较难得到金融资源支持。因此，招商银行始终践行“从早从小服务，持续陪伴成长”的服务理念，打响“陪伴科技企业成长每一步”的科技金融品牌。聚焦队伍、产品、政策、机构、考评与流程等“六个专门”机制，通过“先试点、再推广”的方式，在重点区域成立科技金融试点分行，并逐步向全国复制推广。试点分行以本地科技企业的全周期、一站式服务为己任，致力打造科技企业高质量成长的一方沃土。

招商银行在科技金融领域已深耕十多年，为企业持续提供高质量服务。早在2010年，该行就推出了面向创新成长型企业的“千鹰展翼”培育计划，与工信部、科技部等政府部门密切联动，与深交所等资本市场平台紧密携手，与投资机构、产业园区和链主企业等投资界、产业界朋友圈深度融合，全面打造“政务、资本、产业”三大生态联盟。2014年，招行与深交所联合打造“科技型中小企业成长路线图计划2.0”，成为优势互补、紧密协同的战略合作伙伴，科技金融服务能力进一步提升，双方在科技企业融资上市等领域的合作日益深入，有力支持了科技企业成长壮大。

招商银行带给科技企业的，既有点滴倾注、春风化雨式的持续陪伴，更有与时俱进、春雷鼓动般的锐意创新。从客户视角出发，招商银行深入调研科技企业日常经营中的需求痛点，聚焦需求最为集中的五大领域，创新打造了科技金融综合服务体系。一是聚焦银行融资产品创新，依托大数据模型，创新打造了以“好资质”“好投资”“好园区”“好结算”为评价标准的科技企业专属融资产品“科创贷”；二是为科技企业提供财资管理云服务，带给科技企业“看、管、调、联”一站式数字化财资管理新体验，全面提升财务与金融资源的调配效率；三是打造资本对接生态服务，通过股权融资对接与全流程上市服务，助力科技企业搭建对接资本市场的桥梁；四是提供跨境发展服务，围绕账户、交易、结算、

融资等跨境场景，助力科技企业“资本引进来”“产品走出去”；五是关注企业留才用才需求，运用财富管理、个人信贷、薪酬代发等薪服金融服务，满足企业高管及员工个人金融需求。

## 构筑底盘

## 夯实科技金融根基

如何将总行科技金融发展战略，转化为服务山东科技企业的生动实践，是招商银行济南分行的责任和使命。作为总行布局在山东的省级管辖行，济南分行按照监管部门和总行要求，积极开展支持科技型企业融资专项行动和科技金融服务能力提升行动，做强生态化，做深专业化，做实体系化，服务科技企业能力持续提升，做好科技金融大文章信心更足。

招商银行济南分行与工信、科技等政府部门密切联动，与投资机构、产业园区和链主企业等投资界、产业界朋友圈深度融合，全面打造紧密协同、优势互补的“政务、资本、产业”三大生态联盟，发挥各方服务优势，共同助力科技企业成长发展。积极参与山东省工信厅融链固链企业活动、济南高新区创服中心园区企业政策对接活动、郭店办事处园区企业服务交流会等系列活动，加大科技金融政策宣传力度。一季度，招商银行济南分行科技企业新开户较去年同期增长46%，科技企业服务覆盖面更广，也从一个侧面说明，招商银行科技金融服务得到越来越多科技企业的认同。

遵循科技产业发展逻辑与科技企业成长规律，招商银行济南分行搭建“基金+园区+产业”一体化服务组织模式，通过对三类主体的协同经营，实现服务模式的创新与核心服务能力的提升，助力形成“资金链、产业链、创新链、人才链”相融合的科技金融服务生态，持续为服务实体、科技创新提供有力支持。

为完善金融支持科技创新体系，加大对科技企业的金融支持力度，设立专营的机构与专业的

队伍是必由之路。2023年，在总行层面，招商银行成立科技金融领导小组，并选取部分分行进行试点，推动科技金融在全国的谋篇布局。2024年伊始，济南分行成立科技金融领导小组，并加入到试点分行行列，以此为契机，进一步加强科技金融专业队伍建设，打造专业的前、中、后台服务团队，不断提升山东区域内科技企业的服务质效。

科技企业的发展需要不断的研发投入，但是面对较长的研发周期，和较高的资金投入，科技企业财务指标往往比较一般，并且属于轻资产运营，企业缺乏可抵押资产，所以在银行融资方面会比较困难。针对科技企业上述痛点，招商银行聚焦战略新兴产业，关注科技企业属性中成长、创新、经营、融资方面的能力评价，打造出科创贷产品。济南分行抓住作为试点分行的有力契机，加大产品宣传力度，让更多山东科技企业享受科创贷产品带来的融资便利。一季度，济南分行科创贷产品投放量跃居总行第一位，为山东科技企业提供了实实在在的优质融资服务。

县域是乡村振兴工作的主战场，县域经济高质量发展离不开科技金融的支持。招商银行济南分行下辖6家二级分行，已成为服务乡村振兴工作的主力军。聚焦乡村振兴领域科技创新和产业振兴，招商银行科创贷产品一经推出，便成为二级分行服务当地科创企业的利器，受到当地特别是县域广大科创企业的好评，二级分行属地客户科创贷产品申请量占到了全部申请量的半数以上。

科技金融的核心要义，在于通过打造服务科技创新和科技企业的金融体系，促进科技开发、成果转化和产业升级，将科技领域内的技术创新更好地转化为产业领域内的商业创新，促进全要素生产率不断提高，为新质生产力发展提供源源不断的内生动力。招商银行济南分行将以专业服务，陪伴企业成长每一步，为科技企业和合作伙伴创造更大价值，为我国高水平科技自立自强、金融强国建设作出更大贡献。

**科技金融**  
陪伴科技企业成长每一步

# 招商银行科创贷

科 聚焦科创企业  
技 关注技术实力  
畅 一键畅达申请  
享 尽享普惠利率

具体贷款额度、期限与利率以实际审批结果为准

## 招商银行科创贷

- 科**: 聚焦科创企业，额度高达三千万
- 技**: 关注技术实力，资质评价更全面
- 畅**: 一键畅达申请，无需抵押纯信用
- 享**: 尽享普惠利率，专属通道更贴心

更多信息，请致电 95555，或登录 [cmbchina.com](http://cmbchina.com)



扫码测额



因 您 而 变

**ESG**  
感谢所有的陪伴助力  
让微小的梦想可持续

## 发展普惠金融，陪伴小微成长

招商银行坚持对民营小微企业公平提供金融服务，确保对个体工商户、小微企业主的信贷支持力度，并为小微企业提供多元化综合金融服务，全力支持小微企业高质量发展，实现普惠金融服务稳健发展。

更多信息，请致电 95555，或登录 [cmbchina.com](http://cmbchina.com)



扫描关注  
手机银行



因 您 而 变